

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postafakarekpenztár csekkzáma 45.255
Megjelenik havonta 5-én. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szövegdalton 50 filler,
hirdetési oldalon 40 filler hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: 13—22—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

Az aratás

verejtékes munkája megindult a magyar tájakon. Hajnaltól késő estig omlik az arany kalász az izmos férfiak kaszája alatt, miközben a fűrge marokszedő lányok és asszonyok rakják a kévéket. Nincs pihenése ilyenkor a búzamezők dolgozó népének. Mindenki igyekszik, hogy az Isten áldása, a kenyérnek való mielőbb a magtárba kerüljön.

Hazánk búzatermő országa. Ez képezi egész gazdasági életünk alapját. Ezért gondolunk most a tikkasztó nyári hőségben szeretettel és nagy érdeklődéssel a magyar rónákra, ahol a szorgalmas kezek az arany kalászt aratják.

A városi nép pedig lesi a termési híreket, mert tudja, hogy kenyere és boldogulása függ a jó terméstől!

A vendéglátó ipart is közelről érinti a termés eredménye, mert a jó termés és annak megfelelő ára felfolditja az egész gazdasági életet, felfolditja a vendéglátó ipar forgalmát is. Az idegenforgalom sokat nyújt ugyan a vendéglátóiparnak, de legtöbbször mégis az itteni közönség fogyasztóképesége jelent számára. A fogyasztóképeséget a kereseti lehetőség szabja meg. A jó búzatermés és annak értéke jövedelmet nyújt nemcsak a mezőgazdának és a gazdasági munkásnak, hanem az iparnak — köztük a vendéglősiparnak is — és kereskedőnek.

Kormányunk intézkedett aziránt, hogy a terméskétségünket külföldön: Olaszországban, Németországban és Svájcban elhelyezze. Ezzel máris biztosította a búza árának megfelelő kialakulását. A Rómában folyó kereskedelmi tárgyalások szerint a tavalyi egy és fél-

millió métermázsra helyett az idén kétmillió métermázsát fog tőlünk Olaszország vásárolni. Ennek oka az, hogy Olaszországban lényegesen gyengébb búzatermésre számítanak. Ez okból emelkedik a Németországba és Svájcba való búzakivitelünk is. A földmivelésügyi és a pénzügyi miniszter máris kijelentette, hogy a belső forgalomban a búza árárt 20 pengős métermázsánkénti minimális összegeben állapítja meg a kormány.

A Gazdaságkutató Intézet legutóbbi jelentése a mezőgazdaság kedvező helyzetének és a nehézipar jó foglalkoztatottságának tulajdonítja Magyarország gazdasági helyzetének aránytalanul csekély hanyatlását akkor, amikor a világgazdasági helyzet állandóan rosszabbodott.

A jó termés és a kormány nagyszabású beruházási programja minden valószínűség szerint felfolditja majd gazdasági életünket!

A Szent István Emlékév

országos ünnepei az országgyűlés két hazánk a június 25-én az országház kupolacsarnokában tartott ünnepi ülésével, amelyet Horthy Miklós kormányzó nagyszabású és történeti értékű beszéddel nyitott meg, kezdődtek meg.

A Szent István Emlékév legkiemelkedőbb mozzanatai az augusztusi Szent István héten folynak le. Augusztus 15-én Esztergomban felavatják a művészien helyreállított árpádiházi királyi palotát. Augusztus 16-án és 17-én a budai királyi palotában közszemlére teszik ki a Szentkoronát. Augusztus 18-án az országgyűlés Szekesfehérvárra, az ősi koronázó városban, ünnepi ülést tart, amely alkalommal Szent István király dicső emlékét törvénybe iktatják. Ugyanakkor történik meg a szekesfehérvári Szent István Bazilika feltárt romjainak felavatása és a Sidló Ferenc szobrászművész által készített Szent István-szobor leleplezése. Ez a szobormű a régi szekesfehérvári fogja hirdetni az első szent király nagy emlékét.

A Szent István-év nagyszabású ünnepeit és ezzel az országos ünnepeket is az augusztus 20-i budapesti Szent Jób-körménat zárja le, amelyet a hagyományos módon a jubí-

lárius alkalomnak megfelelő díszrel és pompával tartanak meg.

A vendéglátó ipar e rendkívüli fényes ünnepekként az idegenforgalom nagy emelkedését várja.

Márkázni fogják az elsőrendű élelmiszereket
A főváros vegyeszeti és élelmiszervizsgáló intézete évekre menő megfigyelések alapján arra a megállapításra jutott, hogy a tömegfogyasztási élelmiszereknél kívánatos lenne a márkázas, mely biztosítékot szolgáltatna arra, hogy a fogyasztók asztalára nem kerül egészségre ártalmas cikk. Éppen ezért az intézet irányu javaslattal fordult a földmivelésügyi miniszteriumhoz, ahol nagy megértéssel fogadták a tervet és valószínűleg rövidesen létrejön egy rendelet, mely majd kimondja az elsőrendű élelmiszereket márkázas kötelezettséget. A fővárosi vegyeszeti és élelmiszervizsgáló intézetének a márkázasra vonatkozó tervezet egyébként foglalkoztatja az Országos Közegészségügyi Intézetet is, mely hónapokra terjedő statisztikai adatok alapján kimutatja, hogy az ételmelegzők száma mennyire emelkedett. A fővárosi hatóságok máris elhatározták, hogy fokozott szigorúsággal ellenőrzetik az élelmiszereket és főként nyáron az alkalmi fagyaltkészítő cukrászüzemeket.

POPPER BÖRPIŒÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-62

Budapest-Köbánya, Elöd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szölö- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Fejlődik a belső vendégforgalom

amint azt az Újvilág legutóbbi számában Kaffka Károly írta, az Orsz. Magyar Vendégforgalmi Szövetség ügyvezető alelnök nyilatkozata megállapítja. E nyilatkozat szerint a belföldi vendégforgalom megszervezésénél és fejlesztésénél az illetékes hatóságokat és szövetségeket az a megfontolás irányítja, hogy — nagyon kevés kivételtől eltekintve — általában felesleges és nemzetgazdasági szempontból egyenesen káros a magyar nyaraló-, üdülőközönségnek a külföldre való özönlése. Természeti szépségekben, természetes gyógytényezőkben még csonkaságában is gazdag országunk úgyszólván minden igényt ki tud elégíteni a nyaralás, üdülés terén, tehát felesleges is ilyen célokra pénzt küldöldre vinnünk a mai nehéz valutáris viszonyok között.

Hogy pedig a rendelkezésre álló nyaralási és üdülési lehetőségek vendégforgalmi tekintetben is kielégíthessék minden igényt, hogy a vidéki lakosság kelően felkészülhessen az igényesebb, korszerű vendéglátásra is, erről az Országos Magyar Vendégforgalmi Szövetség törekszik gondoskodni megfelelően szép sikerrel. A Szövetség min-

denekelőtt gondosan mérlegeli, osztályozza azokat a városokat, községeket, amelyek nyaralásra, üdülésre alkalmasak; ezeken a helyeken önkéntes jelentkezők alapján is az egészségügyi vendéglátási követelmények szigorú szemmelartásával kiválasztja a fizető vendéglátó gazdákat s felveszi őket a szövetség körletébe. Az ilyen tagok házaít felzése „Fizetővendéglátó” feliratu zománcablával látja el és ajánlja a nyaralásra, üdülésre jelentkező közönségnek.

Hatéves fennállása alatt a Szövetség 74.648 nyaralót és üdülőt segített elcsé és minden tekintetben megfelelő pihenéshez. Ezek a nyaraló- és üdülőközönségek az ország 167 városában és községében összesen 5,689.130 pengőft költöttek. Az elmúlt év vendégforgalma 37.280 fő volt, összesen 3.120.330 pengőft nyaralási költséggel.

E statisztikai adatokból látható a szóban forgó vendégforgalmi szövetség eredményes működése, amit nemzetgazdasági és társadalompolitikai szempontból öröndetesnek tartunk. A szövetségnek felvilágosító munkája elősegíti a vidéki vendéglátó ipar iránti érdeklődést is.

MI UJSÁG?

Hatvenéves a Popper Borpincészet R.-T. A Magyar Borpincészek Országos Egyesületének legutóbbi ülésén dr. Görgey István országgyűlési képviselő igazgatósági elnök nagy elismeréssel emlékezett meg a Popper Borpincészet R.-T. hatvenéves fennállásának a jubileumáról. Meleg szavakkal köszöntötte az ünnepelő cég igazgatóját, Popper Zsigmondot, a Magyar Borpincészek Országos Egyesületét alelnököt, akinek kiváló szakutadása és szorgalma a borszakmát ért válságok közepette is felvirágoztatta a céget, amely ma egyik legtekintélyesebb és legnagyobb forgalmú borpincészet az országunk. A vendéglátó ipar örömmel értesült a Popper Borpincészet R.-T. jubileumáról és nagyon sokan keresték fel gratulációikkal a céget.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete legutóbbi előjárásúgyi ülése sajnálkozással emlékezett meg a vendéglátó ipar támogatójának, *Halla Aurél* államtitkárnak nyugdíjazásáról. Az ipartestület a támogatásért, jóindulatért, barátságos érzésért hálás köszönetet szavazott *Halla Aurélnak*. Az ipartestület új jegyzőgyűlésekor kiállást létesített, továbbá egy második konferencióról állást töltött be.

A Szállodai igazgatók Köre a Jugoszláviával fennálló idegenforgalmi kapcsolatok kibővítése és megszilárdítása céljából folyó évi július 9., 10. és 11. napján tanulmányutat rendez Belgrádba, ahol a kirándulás résztvevőit a jugoszlávi idegenforgalmi és vendéglátó iparok képviselői fogadják. A társaság július 9-én délután 13:30 órakor a Keleti pályaudvarról indul és Belgrádba este 20:30-kor érkezik, hol ünnepélyesen fogadják. A rövid időre is gazdag program lebonyolítása után a résztvevők 11-én este 20 órakor érkeznek vissza a fővárosba. A tanulmányút résztvevői díja személyenként 80 pengő. Az Ipartestületek Országos Központja folyó évi július hó 8—12. között a berlini kézművesipari kiállításra egy második társasutazást rendez. A tanulmányút részvételi díja mindössze 138 pengő.

A Budapesti Kévsipartestület legutóbbi ülésén *Mészáros Győző* elnök elismeréssel emlékezett meg *Havas Nándor* dr. ipartestületi főjegyző huszonöt éves érdeműs működéséről. Bejelentette az előjárásúgyi ülésen az elnök, hogy a vendéglátóipar munkabereinek megállapítása tárgyában hozott határozatot az ipartestület megfellebbezte. Utal-

arra, hogy az utóbbi évek folyamán és a közel jövőben új meg új terhek sorozata hárrítottat a kévsipartar, melyekből alig fogunk tudni megbirkozni. Csak a közelmullban lépést eledbe a fizetések szabadság, most a legkisebb munkabérek szabályozása, nap napirenden, döntés alatt a munkaidő szabályozása, tervehbe van veve a család munkabérek megvalósítása. Ezek szociális problémák, melyek fontosságát teljes mértékben átérzünk. Előz járul a vigalmi adó felbecmése, a most kihirdetett beruházási járulek, úgyhogy az ipar terhei hova-tovább teljesen elviselhetetlenek lesznek. A terhek kérdésével kapcsolatos a vigalmi adó újabb szabályozásának kérdése, mely a nyilvánosság előtt úgy lett beállítva, hogy a vigalmi adót a főváros szállítottta. A dolog azonban nem így áll, mivel az általános megosztással a telenként való adózás nagyobb terhet fog jelenteni, minthogy a bárcarendszer terheit a közönségre áthárítani nem lehet. Ebben az ügyben sürgős előterjesztéssel fordultunk a székesfőváros polgármesteréhez és az előterjesztést a székesfővárosi polgármesteri bizottság összes tagjainak megküldöttük.

60 év óta fennálló vendéglő Szentesen

a piactéren vendéglősök, kocsibeálló, istállók, szinek, minden nélkülhelyiséggel, jogfolytonossággal, elhalálozás miatt **eladó.**
Órások megbízottja:
Dr. Wellisch István ügyvéd, Szentese

nek lesznek. A terhek kérdésével kapcsolatos a vigalmi adó újabb szabályozásának kérdése, mely a nyilvánosság előtt úgy lett beállítva, hogy a vigalmi adót a főváros szállítottta. A dolog azonban nem így áll, mivel az általános megosztással a telenként való adózás nagyobb terhet fog jelenteni, minthogy a bárcarendszer terheit a közönségre áthárítani nem lehet. Ebben az ügyben sürgős előterjesztéssel fordultunk a székesfőváros polgármesteréhez és az előterjesztést a székesfővárosi polgármesteri bizottság összes tagjainak megküldöttük.

Ellenőrzi a munkaidőt és a fizetéses szabadságot. A munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1937. XXI. t.-c. végrehajtása ügyében megjelent a rendelet, amely a tisztviselők munkaidőjére, továbbá az összes iparos és kereskedelmi üzemekben alkalmazott személyzet fizetéses szabadságára vonatkozó intézkedéseket tartalmazza. A kormány szigorúan ellenőrzi a fogja a rendeletek betartását, a kamarák már megkapták a miniszteri leiratot, amely szerint javaslat kell tenniük az ellenőrző bizottságok munkaidő tagjainak kinevezésére.

Idegenforgalmi bemutató volt a Metro-film-színházban. A bemutatón többször szerepelt *Horthy Miklós* kormányzó úr öfömlétsága a vadászati lehetőségeket nyújtó szép magyar tájakon. Szégyernyi madár rajzása a Hortobágyon, izgalmas falkavadászatok, a kis Balaton ritka, csodás

Fényes Fővárosi Nagycirkusz

Előadások mindennap ^{d. u. 4 este 8}
Világvárosi műsor

madárvilága — közte a nemes kőcsagok és más, ornithológiai szempontból is páratlan értékek —, teli vaddisznó-hajtás, legújabb fényképező-lencsékkel az ügyszólván kintimebb erdei szarvas-élet jeleneti természetes és hiteles formában kerültek sorra. A Küikerkedelmi Hivatal érdeme, ahogyan bemutatja a magyar népművészetet, a kalocsai falifestést éppen úgy, mint a halasi esipket és népviseleti értékeinket is. És mindezt úgy, hogy apróra megfigyelhetjük; hogyan vannak, szönek, himeznek. Mindenek a tetejében pedig a világ egyik legnagyobb propaganda-erőjű szervezetének, a Metronak Fitzpatriek-féle színés filmje Budapestről. E film igazán jó szolgálatot tesz a magyar idegenforgalomnak.

A Budapesti Kévsipari Hivatalézet R. T. most tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen Budapest székesfővárosi közönsége főreszvényest dr. báró Babarezy István tanácsnok képviselte. Az intézet igazgatóságának az 1937. évi XX. üzlet-évről szóló jelentését és záromadást dr. Szél Jenő vezérigazgató terjesztette a közgyűlés elé, kiemelve a kévsiparos és kiskereskedői társadalom beigazolt megbízhatóságát és azt, hogy az intézet az elmúlt esztendőben a kévsiparosság exporttevékenységének előmozdítását és a termelési hitelek folyósítását is, mint új üzletágat felvette programjába. Rámutatott arra, hogy az intézet az elmúlt esztendőben 4.203.081-35 pengő új hitelt, 1924 óta pedig összesen 47.833.888-40 pengő hitelt folyósított a kévsiparosok és kiskereskedők részére. Ismertette a nyereségelosztási tervezetet, amely szerint a '32.868-40 pengőben kimutatott nyereségből a tartalékalaphoz csatolnak 10.000 pengő, tisztviselői segélyalapra fordítanak 12.000 pengő, nyugdíjalapra 6000 pengő, míg a fennmaradó 4868-04 pengő új számlára viszik át. Budapest székesfővárosi közönsége főreszvényes kévsiparéletében megjelent dr. báró Babarezy István tanácsnok a fővárosi polgármestere nevében mondott köszönetet az intézet kitűnő működéséért, amellyel a főváros további támogatását érdemelte ki.

Lehner Rezső, a Budapesti Sokszorosítók Ipartestülete vezető jegyzője folyó évi június hó 17-én elhunyt. A meghaldogult egyik legismertebb és legteketségesebb tagja volt az ipari közéletnek. Munkásságának elismerésül az IPOSz már korábban tiszteletbeli igazgatójává választotta.

Iparos nyugdíjmegoldása ügyében *Müller Antal* országgyűlési képviselő felszólalt a képviselőházban. Kérte, hogy hozzanak törvényt a kévsiparosok öregségi biztosításáról. Oldjuk meg ezt a kérdést és tegyük biztosabbá a 250.000 szegény helyzetben lévő kévsiparos öreg korát — mondotta Müller Antal.

A Magyar Szaklapok Országos Egyesülete június 15-én *Gaál Endre* dr. v. államtitkár elnökével tartotta meg XX. rendes közgyűlést, melyen megjelent *Pranzovszky Iván* dr. ny. miniszteri államtitkár, a Budapesti Napilap Testületének igazgatója is. Az elnök napirend előtt mely hódolattal üdvözölte a kormányzóit helvendik születtésnap alkalmából, majd elnöki megnyitójában foglalkozott a sajtókamarával kapcsolatos kérdésekkel, melyekhez *Pranzovszky Iván* dr.

Mindennemű hús- és zsiradékhiányunkat **Lengyel hentesárú-gyár R.-T.** üzleteiben vásároljuk! — Legjobb árú — olcsó árú!
LENGYEL HENTESÁRÚGYÁR R.-T. BUDAPEST, IX., PÁVA UCCÁ II.

TÖRLEY
TALISMAN CASINO - RÉSERVÉ

igen érdekes nyilatkozatokat fűzött. Jutassy Ödön ügyvezető elnök ismertette az egyesület múltévi működését, majd Goldfinger Gábor pénztáros terjesztette elő a zárszámadást és a költségvetést. A részleges tisztújítás során a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel ismét Gaál Endre dr.-t választotta meg elnöké, ki az egyesület megalakulása óta viseli ezt a tisztséget.

Borpropaganda bormenü-kártyákkal és levelezőlapokkal. A földmivelségi minisztertervezés művészi kivitelű izléses menükártyákat és levelezőlapokat osztott ki azok között a szállodások és vendéglősök között, akiknél külföldiek gyakrabban fordulnak. Az akciónak megvolt a sikere, mert a külföldi vendégek örömmel fogadták a kedves meglepetést. Közülük sokan hazájukba visszatérve bizonyára hirdetni fogják a magyar bor jószágát és világhíret, nemcsak a levelezőlapok, hanem személyes tapasztalataik alapján is.

A **borpiacon** az utóbbi napokban újabb áremelkedés volt az alacsonyabb szeszfokú, tömegfogyasztási borokban. A drágulást részben azzal magyarázzák, hogy az elmúlt hetek kedvező időjárása is csak kis mértékben tudta helyrehozni a szőlőkén előfordult tavaszi fagykárokat s így bőségszerű bortermés az idén aligha lehet már számítani, másrészt a nagyobb borkereskedők cégek közül többen jelentős tételre adtak el korábban meglehetősen nyomott árak mellett s most az utólagos lefedezésnél a termelőket tartózkodó magatartása következtében esakis növekvő árak mellett tudják a szükséges bormennyiséget beszerezni. Ily körülmények között a 10—11 szeszfokos borok ára legutóbb már Malligand-fokonként 2 fillérre emelkedett, ami a 10 fokos bornál hektoliterenként 20, a 11 fokosnál pedig 22 pengőnek felel meg. A minőségi borok árszínvonala is jól tartott, miután a felvásárlási folyamatot legutóbb a történelmi borvidékek további sorára terjesztette ki a kormányzat. A földmivelségi miniszter ugyanis legutóbbi rendelettel adott ki a minőségi borok vásárlása és kivételének támogatása ügyében. Ugy intézkedett, hogy a kereskedők legkésőbb június 30-ig kötelesek megvásárolni a megjelölt minőségi borokat. A vásárlások most is kezdődtek, de sok vidéken nem volt elég bor és az árak általános emelkedése is megnehezítette az üzletek kérését. Az akcióit is csak később kezdték meg, mint a megjelölt áprilisi 15-e. Közben a miniszter kiterjesztette a vásárlási akciókat más bortüreltekre is, úgy hogy a megszabott időben vegéredményben nem lehet elvégezni az egész vásárlást. A borkereskedelem most azzal a kérdéssel fordul Sztraunsvszky földmivelségi miniszterhez, hogy hosszabbítsa meg a minőségi borok vásárlására megállapított határidőt egy hónappal, azaz július 31-ig és ennek megfelelően tege lehetne, vagy az exportálási bátorító is október 31-ike helyett november végén járjon le.

A **Hangya Szövetkezet** negyvenéves jubiláris közgyűlést tartotta. Megjelent azon az egész ország földműves közönségének küldöttsége buzakalás és zöld szalag jelvényvel. A hatalmas sereg láttára meglepődhetett mindenki arról, hogy a szövetkezet elzeme mint tör előre. A szövetkezet különösen a magyar falu népeket igaz barátja, támogatója, tanítója. A négy évtized kintartó és lelkes munkájának gyümölcsét most láttuk. A szövetkezet gondolat a lelkek mélyéig jutott. A falu megérti és tudja, hogy ez az eszme magában hordja a jelen boldogulását, a jövő reményét. A Hangya mindeztideig elvégezte a maga munkáját. Ezért elismerés és hála az elődöknek. A megkezdett munkát a ma irányítói már betetőzik és az utóbbi évek során a Hangya olyan születés fejlődést mutatott, amire méltán büszke lehet. Nincs ma az országban nagyobb falu, ahol n Hangya ott ne lenne s nincs a falunak olyan

fia, aki ezzel az intézménnyel valamilyen kapcsolatban nem lenne.

A **gyümölcs-pálinkapiacon** a szesz törvény leendő életbe lépésével kapcsolatosan nagy érdeklődéssel tekintenek nemcsak a forgalom, hanem az árak alakulására is. Ezidőszert a piacon csekély a kínálat. Törkölypálinkából a kínálat az élenkülö keresletet nem is tudja kielégíteni. Az árak a múlt héten is emelkedtek s így az eladók a törkölypálinkáért most 3 pengő körüli ártól kérnek a fuvarköltségen és a forgalmi adón kívül. Szepőpálinkából ugyanezek keves az áru. A szepőpálinka ára 3-20 pengő körül alakul, ehhez azonban még külön hozzászámítják a fuvarköltséget és a forgalmi adót. Borpariátlból alig van kínálat a piacon és csupán másodrendű áruban van elvetve kötés 3-60—370 pengő között mozgó áron. Ez az ár azonban már magában foglalja a fuvarköltséget és a forgalmi adót is.

Az **iparügyi miniszter rendelete a tanszerződés, a segédlevelél és a mesterlevelél kiállításáért fizetendő pótdíjakról.** Az iparügyi miniszteri rendelet értelmében a tanszerződés kiállításáért a 6052—1937. Ip. M. számú rendeletben megállapított díjon felül egy pengő, a segédlevelél kiállításáért a 30,000—1936. Ip. M. számú rendeletben megállapított díjon felül két pengő, a mesterlevelél kiállításáért a 30,000—1936. Ip. M. számú ren-

Országos viszonylatban közismert és nagyforgalmú hazai gyógyfürdő bérbeadja

a fürdőtelepi üzemi és kávéházi üzemet, tejszankot, büféket, valamint ezzel kapcsolatosan az egész fürdőtelepen mindennemű étel- és italneműk árúsításának kizárólagos jogaitványát.

Érdeklődők leveleit „GYÓGYFÜRDŐ” jelige alatt akiadóhivataltovábbít.

delet 22. paragrafusának második bekezdésében megállapított díjon felül három pengő kell fizetni. A mestervizsgálat ismétlése esetében pótdíjat nem kell újra fizetni. A pótdíjak az alapdíjjal egyidejűleg fizetendők. Az Ipartestületek Országos Központja a pótdíjakból befolyó összeget költségvetése keretében iparosjelöti célokra használja fel. A rendelet június 1-től kezdve érvényes.

A **Magyar Nemzeti Bank** a minap tartotta rendkívüli közgyűlést Baranyai Lipót dr. elnöklet alatt, aki beszédében rámutatott, hogy a Nemzeti Bank a régi körülmények között nem tudott megfelelni annak az átfogó hitelpolitikai feladatnak, amely a bankra a közeljövőben hárul. A Nemzeti Bank a megváltoztatott alapszabállyal sokkal könnyebben tud az ötvenes terv szolgálatába állni. A pénz- és tőkepiacon 85 millió pengő fog ismét rendelkezésre állni és ezzel belső irányító befolyást tud gyakorolni a piacon. Az ötvenes tervet fogja szolgálni az államnak nyújtandó 100 millió pengős hitel. A mezőgazdaságnak nyújtandó hosszabb lejáratú váltóhitel megkönnyíti az e téren jelentkező hiteligenyek kielégését. A kisexisztenciák és kézművesiparosság részére a bank tízmillió pengő hitelt biztosít és ezt a pénzügyminiszter által kijelölt szerv fogja majd az arra szorulókhöz juttatni. Valutapolitikai reform szempontjából az aranyláptól való kifejezett elszakadás csak a már korábban bekövetkezett



Garantált teljes zsírtartalmú
sajtjaink
mindentt
beszereshetők:
Pálpusztasajt,
Derby-sajt, Roma-
dour, Imperial,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi ársító-telep: Budapest, XIV. ker., Kerepesi út 62.
Telefon: *297-070

állapotnak a szentesítése. A Nemzeti Banknál végrehajtott reformok minden bizonnyal meg-hozzák az országunk azt az erőtlőbletet, amely a feladatok megvalósításához szükségesek.

Felvidéki gyümölcsösomagozótelep létesítését kérelmezte az Abauj-Torna vármegyei gazdasági egyesület. A Küllereskedelmi Hivatal a kérelem javára döntött és arról értesítette a vármegyei gazdasági egyesületet, hogy a tervet a legmesszebbmenően támogatja és annak kivételére egyelőre háromezer pengőt fog folyósítani, amelyből a telep felállítható lesz. A döntés a felvidéki vármegyék gyümölcsstermelő gazdái és uradalmi körében nagy örömet keltett. A telepet az abauj-megyei Gönc községben fogják felállítani, mint amely nagyközégsz nagyarányú gyümölcsstermelésével legjobban van ártalva ilyen telep létesítésére. A Küllereskedelmi Hivatal ezenkívül megígérte, hogy szakköznevelő elkészítette a Felvidék vármegyéinek gyümölcsstermeléért, amely feltüntetné, mely községben milyen fajta gyümölcsöt érdemes, főleg a kivétel számára, termesztetni.

Balatonfüreden iparosgyógytelepet építenek. Az Ipartestületek Országos Központja felterjesztésben fordult Bornemisz Géza iparügyi miniszterhez és azt a kérelmet adta elő, hogy iparosgyógytelepek létesítése céljaira engedélyezze a tanoncszerződés díjainak 1 pengővel, a segédlevelek díjainak 2 pengővel és a mesterlevelek díjainak 3 pengővel való pótlékoltatást. Most értesítette az iparügyi miniszter az IPOKOT, hogy kérelné helyét ad és a felállítandó iparosgyógytelepek létesítésére és a megjelölt fejlesztésére a kérelmezett tanoncszerződést, valamint segédlevelét mesterlevelét megpótlékoltat engedélyezi. Mint értesülünk, az IPOK elnöksége máris megvásárolta Balatonfüreden iparosgyógytelep céljaira a Blaha Lujza gyógyszállót. — A Balatonon egyébként mindennél megindult a nagy nyári élet. A külföldi vendégek is egyre nagyobb csoportokban érkeznek, a már törzsvendégnek számító németeken kívül lengyelek és csehek jelenteknek nagyobb számmal, sőt már megérkeztek az első angol és francia vendégcsapatok is.

A **nemzetközi kávétermés** 1936—37. évi statisztikája megjelent. E statisztikai adatokból kitétnék, hogy az amerikai kontingens globális fölnyét változatlanul megtartotta. Az ázsiai termelés stabil maradt. A holland és britindiai területek produktivitása jelentősen alábbhagyott, amivel szemben Közép-Amerika és az afrikai kontinens jelentősen javítottak eddigi terméseredményeiken. Ami az egyes piacok helyzetét illeti, Brazília a világ legnagyobb kávétermelője maradt és a mostani kampányban az össz mennyiség 61 százalékat szállította. Ez a kampány az előzőkhöz viszonyítva visszaesést mutat a kormányok kávévédelmi politikája miatt és azért, mert a minőség javítása érdekében a vetésterületek is esőkentették. Kolumbia és Venezuela exportvásárlóinak élére Németország került, amelynek sikerült bevásárlásait kompenzációs eszközök segítségével biztosítani.

A **szaklapot az alkalmazott is olvassa!** Németországban megállapították, hogy a tanoncsképzés-

BRESSÁN KÁROLY

írő- és számológép műszerész üzem

Budapest, VIII., Dugonics utca 3.

Telefon: 349—729

Hauer Rezső cukrász

Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: Jókai út 42—04

nél nem lehet megfelelő eredményt elérni, ha a tanoncának nem adnak lehetőséget arra, hogy szakmájának szakloppját olvashassa. A legutóbbi tanonevizsgákon vizsgálat tárgyává tették, vajjon a vizsgázó tanoncoknak módjuk volt-e a szakajtóba betekintést nyerni. Megállapítást nyert az, hogy azok a tanoncok, akik a szaklapot nem olvasták, sokkal rosszabb eredménnyel vizsgáztak, mint azok, akik rendszeres olvasói voltak a szaklapoknak. A szakajtó nemcsak a főnökökre és üzletvezetőkre nézve fontos és nélkülözhetetlen, hanem ugyanannyira a segítőknek és tanoncoknak is, ezért minden kereskedőnek feladatává kell tenni, hogy a szaklapot alkalmazottjainak is adja át olvasására.

Sokezer láda naranosot elégették Konstanciában. A Fekete-tenger partján lévő konstancai román kikötő néhány nappal ezelőtt különös látványt színhelye volt. Az ottani kikötőraktárba igen nagymennyiségű naranosot helyeztek el, amely a március végén tapasztalható rendkívül meleg időjárás következtében rothadni kezdett. Az importőrök a rendkívül magas vámtétel leszállításának idejében intervenáltak illetékes helyen, időközben azonban a naranos veszedelmesen kezdett rothadni. A veszélyre való tekintettel megkísérelték az árut a legalacsonyabb áron értékesíteni, de a közönségnek így sem kellett. Nem volt más hátra, meg kellett semmisíteni a hasznavehetetlenné vált nagyszertű „Pardes” naranosot és ez úgy történt, hogy a ládákkal együtt elégették. Konstancai jelentés szerint nem kevesebb, mint 8000 láda naranosot égettek el ilyen módon.

A teljes OTI- és MABI-járuléknem háritható át a munkavállalóra. A munkavállaló beperelt munkáltatóját, mert az OTI-járulékokat teljes egészében reá háritotta át. A munkabiztosítási bíróság előtt a munkaadó azzal védekezett, hogy írásos megállapodást kötött erre a felperessel. A bíróság ezt a védekezést elutasította és a munkaadót a jogosulatlanul átháritott járulékok visszafizetésére kötelezte. Az ítélet indoklása szerint a megvezetés törvényellenes, mert a munkaadónak nincs joga az OTI-járuléknak teljes összegét a munkavállalóra átháritani.

Egy párisi pincér ötvenéves jubileumán interjú adott az egyik párisi lap tudósítójának, mint a Pesti Hírlap közölte, akinek elmondotta eseménydús pályáját szerzett tapasztalatait. A derek öreg pincér például kijelentette az újságíró előtt, hogy amikor a vendég rendel, amikor az étlapot a kezébe veszi, már tudja, hogy milyen nemzetiségű. A svéd férfi az étlapot a társaságában lévő hölgynek nyújtja át és csak amikor a hölgy már rendelt, akkor veszi át ő az étlapot. Étkezés közben nagyon keveset beszélnek és aig tekintenek egymásra. A francia úr maga olvassa el az étlapot, vacsorapartnerének ajánlatokat tesz, halkan rendel. Étkezés közben susogva beszélgetnek. Az amerikaiaknál a hölgy nézi meg az étlapot, a hölgy rendel, rendszerint nagyon sokat. Az angoloknál a férfi a rendelés gondja, sőt ő tálat is a hölgynek, aki a társaságában van. A németeknél a hölgy választ az étlapból és rendel, az úr ugyanúgy választ és rendel a maga ízlése szerint. Az osztrák pár, fejét összehajtván, együtt nézi az étlapot. Rendszerint egy-ugyanazon ételt is rendelik. Az olasz férfi és nő azzal kezd, hogy két étlapot kér. Mind a ketten külön válogatnak, nagyon gyorsan határoznak és gyorsan is esznek. A legnagyobb súlyt a feketekávéra helyezik. A lengyel úr a főpincérnél rendel meg a gazdag és bőséges menüt, halkan, hogy a hölgy ne hallja, mert a vacsora-összeállítás megfélemlést akar szerzni. No és végül a magyarok! Az igazság kedvéért meg kell jegyezni, hogy a párisi pincér interjújában a magyarok a felsorolásban egészen elől szerepelnek. Csak én hagytam a kitűnő francia rőlünk nyert tapasztalatait a legvégére — esatlanoknak. Tehát, a magyarok elsősorban nagy súlyt helyeznek arra, hogy az étteremben kitűnő és kényelmes helyet kapjanak, lehetőleg olyat, ahonnan mindent látni. A pincérnek jó ideig kell várni, mert az úr vacsorapartnerének felolvasza az egész étlapot s közben minden egyes ételnél szünetelt tart és lesi a hatást. Ha a hölgy rázza a fejét, gyorsan továbbolvassza, ha a hölgy érdeklődéssel ránéz és mosolyog,

megismétli az étel nevét s így azután megvezetnek. Nagyon sokat és bőségesen rendelnek. Vacsora közben az úr simogatja a hölgy kezét, sőt — meg is csókolja.

3635/1935. fk. kih. szám.

ÍTELETKIVONAT.

A m. kir. rendőrség budapesti főkapitánya, mint II-fokú rendőri büntetőbírósg **Allmann Ferenc** földműves, dunakömlödi lakos ellen horkn szacharinnal hamisítása és forgalombahozása miatt folyamatba tett rendőri büntető ügyben a m. kir. rendőrség X. ker. kapitányágának, mint elsőfokú rendőri büntető bíróságának 1935. évi február hó 17-én 359/1935. kih. sz. alatt hozott ítéletét a terhelt és szakképviselő törvényes időben előterjesztett nem indokolt fellebbezése folytán felülbírálván, meghozta a következő ítéletet. Kötelese a terhelt 34 liter mézes, 123-6 liter rizling bor eladásáért árnak, 94-50 P-nek a megtérítésére, 54 P költéséért megfizetésére; valamint 120 P pénzbüntetésre, ennek behajthatatlanság esetén 12 napi elzárásra ítélem. A kivonat hitelességére Dunakömlőd, 1938. V. 17.

Olvashatatlan aláírás: főjegyző.

A M. Kir. Rendőrség Budapesti XI. Kerületi Kapitányága.

1377/936. kih. szám.

ÍTELETKIVONAT.

A budapesti XI. ker. rendőrkapitányág rb. bírāja **Reichfeld József** 70 éves kereszmáros és **Lempenger József** 45 éves evas budapesti lakosokat azért, mert a bort megvezették és úgy hozták forgalomba, 3 napi elzárásra átváltoztatandó 60 pengőre és 67-40 pengő eljárási költség megfizetésére, — illetve 3 napi elzárásra átváltoztatandó 30 pengőre ítélte el. Továbbá elrendelte a jogerős ítélet kivonatának a „Vendéglősök Lapja” és a „Pesti Hírlap”-ban való közzétételét, a budapesti XI. ker. előjáróság hirdetőtábláján való kifüggesztését és az ítélet másolatának a budapesti pénzügyigazgatósághoz való megküldését, Budapest, 1937. évi december hó 11-én.

Dr. Kolthay s. k. r. kapitány, rb. bíró.

M. kir. rendőrség kalocsai kapitányága.

51/4—1938. kih. sz.

ÍTELETKIVONAT

A m. kir. rendőrség kalocsai kapitányágának alulírott rendőri büntetőbírója **Demus Béla** kalocsai lakos vendéglostr azért, mert a vendégek által visszahagyott vívezett bort a söntésben tartotta, mint forgalomba szánt italt, az 1936. évi V. t.-c. 9. és 49. §-ai alapján 10 P pénzbüntetésre és a felmerült, valamint még felmerülendő eljárási költségek megfizetésére ítélte.

Kalocsa, 1938. évi június hó 20-án.

Dr. Pintér Béla s. k.

m. kir. rendőrfogalmazó, rendőri büntetőbíró.

A kiadmány hitelességére:

Cseresnyés
hiv. segédtiszt.

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy lapunk hirdetőinél tett vásárlásai alkalmával minden esetben hivatkozzanak lapunkra.

Főszerkesztő:

DR. KISS ISTVÁN.

Feladó szerkesztő, kiadó és lap tulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége

